

TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA I. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL, VELIKI BECSKERÉK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**
.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉL ELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Gyurity londoni követ tegnap délben megérkezett Londonból.

Beograd, jul. 19.

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara akciót indított az irányban, hogy a postaminisztérium Noviszádon állítson föl postatakarékpénztárt. A minisztérium kijelentette most, hogy ezt csak azon esetben teheti meg, ha ezer új csekktulajdonos jelentkezik.

Julius 25-ikén árlejtést tartanak a földmivelésügyi minisztériumban a pancsevői árterületek kiszáritási munkálataira. Ezek a munkák kapcsolatosak a Pancsevő-beogradí hid építésével.

Athénből jelentik, hogy a bolgár határt két nap óta lezárták. Hír szerint, a határon túl véres harcok folynak Protagerov és Mihajlov Bancsev hívei között, amelynek eddig száz halottja van.

Kölnből jelentik, hogy Opper mérnök tegnap egy saját tervezésű motorcsónakján versenyt futott egy expresszvonattal. A tíz kilométeres távot a motor 6 perc 20 mp alatt tette meg és győztesként két perccel hamarabb ért be a célhoz.

Párizsból jelentik, hogy egész Franciaország területén óriási viharok pusztítottak tegnap. A Vogezekek az egész termés elpusztult.

Párizsból jelentik, hogy az Eiffeltorony az irtózatos hőség miatt 14 centimétert hajolt el. Közvetlen veszély azonban nincsen, mert ilyenféle elhajlásra számítottak az Eiffeltorony építői.

A kanadai Ottavából jelentik, hogy a szovjetkormány a katasztrófális élelmiszerhiány következtében, nyolc millió bushel búzát vásárolt Kanadában.

TŐZSDE

Julius 18.

MA 100 DINÁR:

Budapesten . . .	10 04 pengő
Zürichben . . .	9 12 sv. frank
Berlinben . . .	7 33 ar. márka
Bécsben . . .	12 40 silling
Prágában . . .	58 75 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 72 dollár
Triesztben . . .	33 50 lira
Bukarestben . . .	310 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 84.10, Olasz Bank 73.50, Ganz-Danubius 159.50, Ganz-Villamos 132.50, Pesti Hazai 214.20, Nemzeti Bank 221.80, Nasici 177.50, Délcukor 106.50.

A politikai helyzetben a tegnapi nap semmiféle döntő momentumot nem hozott. Gyurity londoni követ megérkezése némi élénkséget hozott a politikai életbe és most már remélik, hogy a neutrális kormány megalakítása gyors lépésekkel fog haladni a megvalósulás felé.

Beogradba tegnap a miniszterjelöltek egész sora érkezett meg, a kik mind Hadzsity tábornokkal tanácskoztak. Szplitből érkezett meg dr. Tartaja Iván volt szpliti polgármester, akit az állomáson a már néhány napja Beogradban időző dr. Raacsity Jaksa várt. Együtt mentek el dr. Stampárhoz, majd azután dr. Hadzsityhoz, a neutrális kormány mandátorához.

Hadzsity tábornok ezalatt Lanovittyal, a vallásügyi minisztérium osztályfőnökével tárgyalt, majd dr. Zoritsy Milován báni tanácsossal.

Tartaja informálta Hadzsityot a dalmáciai állapotokról és hogy mi-

lyen ott a neutrális kormánnyal szemben való magatartás.

Délben dr. Tartaja és dr. Raacsity királyi kihallgatáson jelentek meg, a mely közel egy óráig tartott, de a melyről nem nyilatkoztak hirlapírók előtt.

Hadzsity deznált miniszterelnök délben ugyancsak királyi kihallgatáson jelent meg, de onnan kijövet kijelentette hirlapíróknak, hogy semmi mondanivalója nincs.

Időközben, 12 óra 40 perckor érkezett meg a pályaudvarra a várva-várt vonat, amely Gyurity londoni követet hozta. Az állomáson a családja és újságírók fogadták. Gyurity kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy nincs módjában nyilatkozni még, miután nem tudja, hogy miről is van tulajdonképpen szó.

Délután talán módjában lesz találkozni Hadzsity tábornokkal, aki informálni fogja a helyzetről. Nem akar nyilatkozni, nehogy magát valamelyik irányban kedvezőtlenül állítsa be.

A déli órákban Osztoity nyugal-

mazott tábornok járt a hadügyminisztériumban Hadzsity tábornoknál. Osztoity látogatását is összefüggésbe hozzák a neutrális kormány megalakításának a kérdésével.

Gyurity dr. a délután folyamán fölkereste lakásán Hadzsity tábornokot, majd a királyi udvarba ment, ahol kihallgatásra jelentkezett. Innen Marinkovity külügyminisztert kereste föl, akinél egy óra hosszáig tartózkodott.

Este fél 8 órakor Hadzsity tábornokkal együtt királyi kihallgatáson jelent meg Gyurity követ, amely egy óra hosszáig tartott.

Az audienciáról kijövet kijelentette Hadzsity tábornok hirlapírók előtt, hogy a helyzet még nem alakult ki teljesen. A megbeszélések még folynak. Hadzsity tábornok, hír szerint, levelet intézett az összes miniszterjelöltekhez, amelyben kéri őket, hogy még két napot időzzenek a fővárosban, míg a helyzet teljesen kibontakozik.

Egy évi súlyos börtönre ítélték Wolf ezredest.

Bécs, jul. 19.

A Wolf ezredes elleni hazaárulási per tárgyalását folytatta az esküdttörvényszék. Tegnap az elmeszakértők véleményét terjesztették a bíróság elé.

Az elmeszakértők megállapították, hogy Wolf szellemileg teljesen normális, csupán gondolkodása primitív.

A tárgyalást este befejezték és hozzáfogtak az esküdteknek felteendő kérdések megfogalmazására.

Bécs, jul. 19.

Az esküdtszék késő éjjel mondta ki azután a verdiktjét és minden kérdésre igennel felelt. Kérte azonban a bíróságot a legenyhébb büntetés kiszabására.

A bíróság rövid tanácskozás után egy évi súlyos börtönre ítélte Wolf ezredest, de a büntetésbe betudták a vizsgálati fogságot és mert beteg, szabadlábra helyezték. Minthogy sem Wolf, sem a védője nem fellebbeztek, az ítélet jogerős.

Halálos merényletet követtek el Mexikó új elnöke ellen.

Mexikó, jul. 19.

Mexikó új elnöke, Oregon ellen, aki december elsejével vette volna át az államügyek vezetését, tegnap este halálos merényletet követtek el, amelynek Oregon a helyszínen áldozatul is esett.

Oregon San Angelbe ment, hogy résztvegyen egy a tiszteletére ren-

dezett banketten. A vacsora folyamán a közelébe férközött egy Juan Escapulario nevű fiatalember és őt lövést adott le az elnökre, aki holtan rogyott össze a merénylet színhelyén.

A vacsorán résztvevők meglincselték a merényletet, aki valamivel később a kapott sebeibe belehalt.

Kigyulladt a MÁV palotája Budapesten.

Budapest, jul. 19.

Tegnap hajnalban kigyulladt a Magyar Államvasutak Andrassy uti palotája.

A hat kerületből kivonult tűzoltóság sikeresen lokalizálni a tüzet a déli órákban, addig azonban a hatalmas palota ötödik emelete teljesen elpusztult.

A tűz folytán husz tűzoltó megsebesült, kettő közülük igen súlyosan. Egyik elveszti valószínűleg szemvilágát a másik pedig az egyik karját.

Ausztria tavalyi deficitje közel száz millió silling.

Bécs, jul. 19.

Az állami főszámvérvőség tegnap készült el a múlt évi költségvetés póthitelének az összeállításával.

Eszerint az összeállítás szerint, Ausztria tavalyi deficitje nyolcvanöt millió silling.

Ujra Mac Donald lett az angol munkáspárt elnöke.

London, jul. 19.

A munkás-párt tegnap ejtette meg választásait, amelyen a párt elnökéül újra Mac Donaldot, alelnökül pedig Clynest választották meg.

Kun Béla toloncoltja körül nehézségek támadtak.

Bécs, jul. 19.

A rendőrség úgy döntött, hogy abban az esetben, ha Kun Béla büntetése letelik és Németország, Lengyelország, Csehszlovákia meg nem engedik, hogy határainkon át toloncolják, úgy Kunt egyelőre továbbra is fogságban tartják, míg valamire el nem toloncolhatják.

Ki a Szlatszkiék körtefája?

Az ilyen históriákat az élet találja ki és a költők csak leírják őket. Arany János bájos elbeszélő költeményét, a „Fülemülét”, egészen biztosan nem ő találta ki, hanem volt neki valahol két ilyen ismerős Péter-Pálja, akik összevesztek a rigófütytön és ezért perre mentek, úgy hogy mindenük elszórt, ügyvédek, törvénytevék kezére került. Ő csak leírta tréfás-keserűen, a magyar ember perlekedő természetét gunyolva vele.

A fülemüle fütynek a párja játszódtott le tegnap a rendőrségen. Tisztes, őszhajú bácsi állit be Makszimovity rendőri büntetőbíróhoz.

Tisztelettel kérem kapitány ur, Szlatszki Péter a nevem és a kórházi soron lakom, ahol egy kis házacskám van. Ez hozott most engem ide! A szomszédokkal, bizonyos Salamonnal, van nekem igen nagy bajom.

— Na csak mondja el bácsi!

— Hát úgy van az, tisztelettel kérem a kapitány urat, hogy a mi közös telekvonalunknak éppen a kelős közepén, van egy szép nagy körtefa. Ez a mi bajunk. Beteg az asszony, oszt le akartam szedni neki néhány darab körtét, mert hogy olyan finom az, megkövetem, mint a vaj és olyan édes, mint a csepentett méz.

Azt mondja erre Salamon szomszéd, hogy azt nem lehet, mert honnan tudom én, hogy az a körte, amit leszedek, nem az ő felén termett-e. Összel, amikor galyazta kend a fát, akkor azonban nem kérdezte — mondok neki, hogy melyik oldal az enyém, melyik a kendé.

Azóta a körtefa megeszi az életemet, pedig nem sok van már hátra, merthogy a nyolcvanadik évet taposom — de azért a jussomat nem hagyhatom! Tisztelettel kérem a kapitány urat, csináljon már rendet köztünk és pusztítsa ki ezt a fát, hogy békesség legyen és a Salamon ne gyűhessen nekem mindig a körtefának az ő felével, meg az én fellemmel.

A kapitány mosolyogva hallgatja az öreg, nyolcvanéves Szlatszki Péter nehéz panaszát, aztán tünődve mondja:

Nem lehet ám azt a fát kipsztitani, Péter bácsi, mert maga csak egyedül panaszos és maga csak a saját maga felét vághatja ki. Ez az úgy már a bíróság elé tartozik, nem a rendőrséghez.

Elgondolkozva csóváltatja a felét Szlatszki Péter és halkán mondogatja:

— No ugy-e, hogy ugy-e! Csak a bírósághoz... Hát akkor mit csináljunk... tovább kell menni... Valahol csak van igazság...

És a körtefa ezalatt kéretlenül, szívesen adja izes gyümölcsét ennek is — annak is — de nekik nem kell, mert... igazságnak kell lenni...!

Szigoruan ellenőrzi a rendőrség a házak előtti járdák tisztántartását.

Beckerek, jul. 19.

A hetek óta tartó katasztrófális kánikula parancsolólag teszi szükségessé, hogy a lakosság a legmesszebbmenően tartsa be azokat az egészségügyi rendelkezéseket, amelyeket a hatóság valamennyiünk egészsége érdekében kiad.

Ezek elseje közé tartozik az, hogy a házak előtti járdákat reggel és este fel kell locsolni. És csak locsolás után szabad a seprést végezni. Ugyancsak fontos az, hogy a szemétdöbröket, illemhelyeket be kell fedni és oltott mésszel fertőtleníteni.

Dr. Dimitrijevity Tihomir rendőrfőkapitány intézkedett arra nézve,

hogy ezeket a rendszabályokat a legszigorubbantartsa be a lakosság. Az ellenőrzés végrehajtására nézve úgy intézkedett, hogy minden ucca egy rendőrnök van beosztva, aki a legszigorubbant köteles ügyelni arra, hogy ami az ucca köztisztasági rendjét illeti, mindent a legutolsó rendelkezésig a legszigorubbant és legpontosabbant végrehajtsanak az ott lakók.

Egyénenkint is felelős mindenki azért, hogy közegészségügyi szempontból kölcsönösen ügyeljünk mindenre és ne tőrjünk, hogy lustaságból, vagy felületességéből esetleg jóvá nem tehető károk és bajok származzanak.

A kocsmák egészségügyi felülvizsgálása.

Beckerek, jul. 19.

A mostani abnormális meleg idő rendkívül fellendítette a kocsmák, vendéglők forgalmát, amelyek ennek megfelelően, a teherbírástól eltérően, sokkal nagyobb munkát vállalnak.

Ez a nagyobb munka azonban kell, hogy minden tekintetben megfeleljen az egészségügyi követelményeknek, különben kimaradhatatlan veszélyeket rejthet magában.

Egy fertőző betegség ebben a hőségben Beckerekben, ahol sem megfelelő ivóvíz, sem csatornázás nincs, borzalmas katasztrófát jelentene. Ez pedig igen könnyen lehet olyan

helyeken, ahol nagy tömeg fordul meg és ahol a megfelelő higiénikus követelményekre nem fordítanak elég gondot.

Ennek a belátása birta rá dr. Dimitrijevity Tihomir főkapitányt, hogy dr. Magyar Károly városi főorvossal együtt, a tavaszkor már egyszer megejtett egészségügyi felülvizsgálatát az egyes kocsmák és vendéglőhelyiségeknek, újra elővegye.

Ezzel kapcsolatban folytatják az egyes vendéglő- és kocsmahelyiségek klasszifikálását. A bizottságban a főkapitányon és főorvoson kívül, Török Miklós városi mérnök és egy pénzügyőri szemlélsz vesz részt.

Földrengésmérővel vizsgálják a szivmüködését.

A szeizmográf pontosan kimutatja a szív legfinomabb mozdulását. — Egy német tudós szenzációs találmánya.

Berlin, július 19.

A „Naturwissenschaften” című tudományos folyóiratban rendkívül érdekes cikk jelent meg Augensteiner tanár tollából. A cikk a szivmüködésről és a vérkeringésről közöl szenzációs megállapításokat, amelyeket egy szeizmográf segítségével készített Augensteiner professzor híres földrengésszakértő és a potsdami földtani intézetben a földrengéseket tanulmányozó osztály vezetője. A tudós tanár két orvossal működött együtt. Dr. E. Lan szivspeciálistával, akinek sikerült egy ágy rezgéseit, amelyet a szivdobogás okozott, mikrofon segítségével hallhatóvá tenni, továbbá dr. Strassmann professzorral, a híres nőorvossal. E három tudós egy szeizmográfkészülék segítségével együtt figyelte meg a szivmüködést a felnőtteken és csecsemőkön. Az orvosi és fiziológiai szolgálatra beállított „szivszeizmográf” a sziv ütéseit apró vizszintes és függőleges vonalakkal jelezte, amelyeket egy fényképezőkészülék rendkívül megnagyítva adott vissza.

A vizsgálat egészen egyszerű: egy páciens egy alacsony asztalon, vagy egy öt centiméter vastag deszkán fekszik. Az asztal lábait alatt gummilemez van, a deszka alá vastag posztószőnyeget helyeznek. A sziv ütéseit az asztal, vagy a deszka közvetíti a szeizmográfnak, amely

egy körülbelül egy méternyi távolságban levő asztalon van elhelyezve, ugyancsak itt áll a jelzőkészülék, amely a fényképezőgéphez hasonlóan működik és veszi fel a jelzéseket.

A szeizmográf a szivnek legfinomabb mozgásait is felveszi és így a szivmüködést a legpontosabbant lehet ellenőrizni. Nagyon fontos az a felfedezés a szivbajok diagnózisánál és a vérkeringési zavarok okának megállapítása szempontjából. A földrengés és a szivbajok kutatása tehát ezentúl közös műszerrel történik.

Óriási tüzvész pusztított Supljaján.

Beckerek, jul. 19.

Óriási tüzvész pusztított a hajnali órák óta a közeli Supljaja községben.

Henz Henrik gazdasági udvarában még eddig ismeretlen okból tört ki a tűz, amely a szélről és a több hetes szárazságtól támogatva, borzalmas erővel és sebességgel nőtt. Ugyszólván percek alatt elhamvasztotta a gazdasági udvar melléképületeit, majd husz hold betakarított termésével végzett és belekapott a lakóházba.

A tűz innen áterjedt Henz Miklós

szomszédos házára, amely a gazdasági melléképületekkel együtt, ugyancsak leégett.

Az óriási tűz lokalizálására a község lakossága mindent elkövetett. Jó példával járt elől a község előjárósága, amelynek tagjai elsőként jelentek meg a tűz színhelyén és az oltási munkálatokban teljes erejük-ből és haláltnemegvető bátorsággal vettek részt.

A tüzet az általános vízhiány miatt, csak igen későn lehetett lokalizálni. A kár az első futólagos becslés szerint, hétszáz ezer dinár.

Kedves Feleségem! A fogságban egy asszonyt hagytam.

Beckerek, jul. 19.

Nagy izgalomban tartja a szomszédos Beloblató községet az a szomorú tragédia, amelynek három áldozatát temették el tegnap közös sírba.

Pantyuk Ádám földmives, aki a háború első éveiben nősült, még felesége csókjától mámorosan vonult be katonának, ahol azonnal kikerült a frontra és két évi hányattatott katonaelet után, orosz fogságba esett.

Éveken át nem adott magáról életjelet, míg egy napon, az asszony legnagyobb öröme, beállított a halottnak hitt férj és a legboldogabb családi életet élte a feleségével.

Pár év alatt a család két gyermekkel szaporodott, amelyek közül Jánoska hat éves, Annus négy éves.

A kis család boldogan élt. Egészségesek, fiatalok voltak, mindig jókedvűek. Az asszonynak azonban nem kerülte el a figyelmét, hogy a férje néha napokig érthetetlenül lehangolt volt. Ingerlékeny, rosszkedvű. Ezt a rossz hangulatot azután mindig nagy vigtség és jókedv váltotta föl nála, különösen, ha gyermekeire nézett.

Egyszer aztán egy évvel ezelőtt, váratlan esemény történt. Pantyuk Ádám egy napon nyomtalanul eltűnt. Keresték mindenfelé, de nem tudtak nyomára akadni. Azt hitték, büntény áldozata lett az eltűnt ember és feleségét mindenki az özvegyasszonynak kijáró részvétellel vette körül.

A napokban azután fordulat állott be. Levél érkezett furcsa bélyeggel, Szovjetország egyik messzimezzsi városából, amely a következőket tartalmazta:

Kedves feleségem! Meg kell valtanom, hogy én még a fogságban egy asszonyt hagytam itt, aki után most visszazöktem, mert nem tudok nélküle élni. Neked is, a gyermekeknek is minden jót és áldást kíván Ádám.

Pantyukné a levél átvétele után rettenetes lelki kinokat élt át. Végre is nem tudván a csapást elviselni, ecetsavat készített és mindkét gyermekét megitta vele, majd önmagát mérgezte meg.

A háborús tragédiák három áldozatát egy közös sírba temették.

Pantyuk Ádám pedig odaát Oroszországban előlrol kezdte az életet...

A Ljubljanszka ucca 12. sz. alatt levő jömenetelű (ezelőtt Éva néni)

vendéglő

azonnal bérbeadó.

Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál

Julius 19., csütörtök. Róm. kat. és Prot.:
 Aurelia G. k.: Sziszój. V. Zsidó: Ab 2.
 Napkelte 4:19, nyugta 19:53 óra. A nap
 hossza 15:34 óra. Év végéig 165 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti:
 A forróság epyhülése dacára még min-
 dig meleg idő várható, helyi zivatarokra
 való hajlammal. 00000000000000000000

Julius
 19

1810-ben halt meg Lujza porosz királynő, aki a napoleoni harcokban hősiességével szolgált. Poroszország jogaiért, a céljait mindenáron megvalósítani akaró Napoleonnal szemben.

1870-ben Franciaország hadat üzent Poroszországnak, ami Franciaország teljes leveretésével és a modern Németország megalakulásával ért véget.

Az Egyesült-Államok tengerészeti és légügyi hatóságai parancsot kaptak Washingtonból, hogy ejtsék meg az előkészületeket a legújabb német Zeppelin fogadtatására, amely a jövő héten indul el Amerikába.

Pályázat jegyzői állásokra. A beogradai főispáni hivatal a kleki és heftini jegyzői és a sztáribecseji adóügyi jegyzői állásra kiírta a pályázatot. A kérvényeket július 14-ikétől számított nyolc napon belül kell benyújtani.

A jó termés előrevetési gyöngyö dalait. A tavalyi rossz gazdasági év alatt ugyszólván egész éven át nem regisztráltunk annyi részegséget, mint most az utolsó hetek alatt. A jó termés reménye az, ami az embereket vidámbakká, gondtalanabbakká teszi és valljuk meg, könnyelműbbé is. Tavaly nem telt itralra! Most a jó termés valószínűvé teszi, hogy több lesz a pénz, könnyebbé a kereset és lesz — egyáltalán kereset, ami tavaly bizony nem volt. Ez teszi, hogy az emberek mélyebben néznek a pohár fenekére, ahol már látják a szebb, munkásabb jövő fellegvárát épülni. A rendőrség tegnap letartóztatta Nagy János napszámot, aki részegségében közbotrányt okozott az uccán. Ugyancsak lefotózták Steinbeck Willy magánzót is, aki részeg fővel lövöldözött az uccán. Steinbecknek tiltott fegyverviselés miatt is felelni kell majd, mert nincs fegyverengedélye.

Munkakerülők szanatóriuma Budapest. Budapestről jel.: Az állami munkaközvetítő hivatal igazgatója, Korniss Géza, memorandumot intézett a népjóléti miniszterhez, melyben javasolja, hogy a nótarius munkakerülők részére munkaszanatóriumot állíttassanak fel, ahol az értelmileg toloncolás, hebörtönözés helyett, dologra szoktatnak őket. A tudományos alaposággal kidolgozott memorandum nagy feltűnést keltett s valószínű, hogy a minisztérium elfogadja az ajánlatot.

A has teltsége, szívtáji fájdalmak és az emésztési nehézségek a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértódulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bél-specialisták igazolják, hogy a **Ferenc József** vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál nagyon kedvező eredményeket érnek el.

A legkisebb kontinens. Sidneyből jelentik: A legutóbbi népszámlálás eredménye szerint, Ausztrália egész lakossága 6,262,000 lelket tesz ki. Ezen a kontinensen tehát kevesebb ember lakik, mint a jelenlegi Magyarország.

Visszaterés a természethez.

Az alkony piros köde festi rózsaszínre a fák lombját. Sötét árnyékok bujnak már elő alattomosan a falevelek alól és egy-két pillanat múlva az éjszaka sűrű fátyola borul rá a tájra.

A magasban, mint egy rózsaszín-arany fátyol húzódik a szélesöndes égen egy porfelleg, amelyet melán kolompoló birkanyáj vert föl. Élesen vakkant a pulikutya egy-egy kitérő birka felé kapva és beszorítva azt a rendes sorba.

A kútnál epedőn hangzik fel a vízmerő lányok nótája, vidám, kacajos incselkedése és a házörző kutyák meg-megszakadó csaholása figyelmeztet arra, hogy idegen szagot érez a háztáj körül a Bodri...

Nyájas olvasó, te eddig abban a hiszemben voltál, hogy egy idillikus falusi estének a leírását olvasod, a mint az a népiskolák negyedik osztálya számára le van írva. Tévedsz oh kellemes olvasó! Ez a hangulatos kép a Bánság székhelyéről, Becskerek központjáról másoltatott. Alig ötszáz lépésnyire a rendőrségtől és a polgármesteri hivataltól. A város szívében, vagy mondjuk angolosan, a Cityben — a kereskedelmi forgalom gócpontjában! Ezek a meghatározások remélem elegendők ahhoz, hogy a két ellentét annál méltóbban kiemelkedjék — (ahogy ezt annak idején a poetikában tanultam!).

Az Obiliteva uccában van ez az idillikus hely, ahol fentleirt falusi díszítő elemek mind hiánytalanul megvannak. A por, az estefelé hazamenő nyáj, a vízmerő, daloló leányok, a játszó házörző kutyák... hopp! Itt álljunk meg: — kutyák! Hát ez az: kutyák — az itt nagyon is sok van!

Egy rendőri utasítás van kiragasztva városzerte, amely három nyelven is elmondja, hogy kutyák kizárólag kötve tarthatók, láncon, járszalagon, szájkosárral. Ezzel szemben például ebben az uccában a független, szabadonjáró kutyák kongresszusa zajlik le minden este. A Ruszki Dombon például 3-4 eb is van. Ha a kutyák számából kellene következtetni az őrzendő objektum értékére, úgy Becskereken a Ruszki Dom sokkal értékesebbnek látszana, mint például a Narodna Banka fiókja.

Nappal ezek a kutyák csöndesek, azt lehet mondani hangtalanok. De ha leszáll az éj...! Oh, ha leszáll az éj! Hangos lesz a környék zengés ugatásuktól, üvöltésüktől, amit a gondos őrzési ösztön, a pajkos szerelem csal ki belőlük. Az egész környék lakossága ott ül az ablakokban hálórúhában és kiabál, dühöng, sir, tombol — de a kutyákat ez mind nem hatja meg. Tudják, hogy a mi uccánkban a hatóság ugysem éri el őket — hiszen messze-messze esik az útja tőlük. Ötszáz lépést is meg kell tenni, amíg az ember a város szívébe ér...

Hány ember jön naponta a világra? Hozzávetőleges számítás szerint, naponta 50.000-re megy a születések száma. A szaporodás aránya a legkedvezőbb a fehérbőrűeknél, a kiknek a létszáma 40 év alatt megkétszereződik. A sárgáké 60, a feketéké 80 év alatt kétszereződik meg. A földön ezidő szerint egymilliárd és nyolcszáz ezer ember él. A fehér faj a maga 550 milliós létszámával az összlakosság negyitizedrészét teszi, de uralma a föld kilencztedrészére terjed ki.

Véletlen agyonlőtte a testvérét. Nagyszébenből jelentik: Megrendítő katasztrófa történt Harta János szelistei földbirtokos házában. A földbirtokos 17 éves Viktor nevű fia, aki nyári vakációját tölti a szüleinél, tegnapelőtt vadászfegyverét tisztogatta a nappali szobában. Husz esztendő nővére ugyancsak a szobában tartózkodott és éppen hátat fordított öccsének, amikor annak kezében egyszerre elsült a puská és a lövedék nyakszirten találta a szerencsétlen leányt, aki egyetlen sikollyal, holtan rogyott össze. Herta Viktor, amikor meglátta halott testvérét, sikoltozni kezdett, majd maga ellen fordítva a puskát, önmagát is meg akarta ölni. Előrohanó szülei csak nagy erőfeszítéssel tudták végzetes tettében megakadályozni. A hatóságok megindították az eljárást a tragikus ügy kivizsgálására.

A kitűnő és elegáns CHIC de PARIS-cipők, harisnyák és szoklik Becskereken csak a BUKOVÁCPALOTÁBAN szerezhetők be.

Villámcsapás ért egy repülőgépet Mexikóban. Mexikóból jelentik: Taranza kapitány Washingtonból Mexikó felé repült. Utközben a gép nagy viharba került. A készüléket villámcsapás érte és a gép lezuhant. A darabokra tört gépet a pilóta holttestével együtt, a tengerpart egy elhagyott részén találták meg.

Harmincötletűti gyalogsági fegyver az angol hadseregben. Londonból jelentik: A Daily Chronicle közlése szerint, az angol hadseregben új gyalogsági fegyverrel kísérleteznek. Az új találmány automatikusan működik és egymásután 35 lövést ad le. A puská szerkezete a gépfegyveréhez hasonlít, de alig nagyobb a jelenleg használatos gyalogsági fegyvernél, gépezete pedig nagyon egyszerű és ami a legfontosabb, könnyen rendben tartható.

Férje szemeláttára fulladt a vízbe egy nászutas fiatalasszony. Lipcséből jelentik: A napokban fürdés közben férje szemeláttára fulladt a vízbe Vaszary Margit budapesti lakos. Vaszary nem tud uszni és így nem siethetett felesége megmentésére, mert önmaga is életveszedelembe forgott. A fiatal pár hat nappal ezelőtt kötött házasságot és most voltak nászuton.

Az istennel akart beszélni. Konstancából jelentik: Medea állomás közelében a vasúti őrfelügyelő lett egy emberre, aki felmászott egy telefonpóznára és ott hadonászott a levegőben. Amikor az őrfelügyelő megkérdezte, hogy mit keres, az ismeretlen ember azt válaszolta, hogy rendkívül fontos és sürgős ügyben az istennel akar beszélni. A vasúti őrfelügyelő lecsalta az elmeháborodott embert a távirópóznáról és átadta a községi orvosnak.

A végrehajtott város. Konstancából jelentik: Egy belga technikai részvénytársaság műszaki anyagot szállított Konstancia városának. Konstancia nem fizetett és most a vállalat három milliós követelésének kielégítésére végrehajtást eszközölt a város bevételeire. Tekintve a nyári szezont, az összeget hamarosan behajtja.

Hol vannak a bérkocsik a hajnali vonatok beérkezésénél? A reggel 4 órakor Szubotica felől érkező vonattal jöttem a multkor Becskerekre és a régi állomásnál szállottunk le. Voltunk vagy hatan, akik le szálltunk podgyással. Az állomás előtt egy árva konflis busult magában. Hárman felültek a kocsira, a másik három utas szépen fölpackolhatta a podgyását és kutyagolhattott be a városba. Utközben sem találkoztunk egyetlen bérkocsival sem, amely az állomás felé igyekezett volna. Tegnap újra ezzel a vonattal érkeztem egy ismerősömmel együtt. A régi állomásnál le akart szállni, de én leintettem. Ne bújunk be — a bérkocsik a Béga-parti állomásnál lesznek! Átmentünk a Béga-partra — ott sem volt egyetlen kocsi sem. Hol vannak hát a bérkocsik akkor, amikor a hajnali vonatok beérkeznek Becskerekre?

Muzikálisabbak-e a vakok, mint a látók?

Ezzel a kérdéssel foglalkozik igen érdekesen H. Ottó, vakok tanára a „Die Umschau” című folyóiratban. Fejtegetéseinek eredménye a következő: **Veleszületett zenei tehetség a vakoknál százalékszerűen nem nagyobb, mint a látóknál.** Mivel azonban a vakoknál a zenei hallás kifejlődését elősegíti s a zenei emlékezetet kifejleszti, ezért mondhatjuk azt, hogy a vakok muzikálisabbak, mint a látók. E fenti megállapítás magyarázata a következő: **A vak gyermekek lelkiéletét a tapintási s főleg a hallási érzék jelentékenyen befolyásolja.** A zenei hangok rendkívül örömet okoznak nekik, főleg akkor, ha egyuttal ritmikus testmozgásokat is végezhetnek. **A zene hatására a vakokra gyakorolt izgató hatása az oka annak, hogy a vakok oly szeretettel fordulnak a zene felé. Az a körülmény, hogy az abszolút hallás vakoknál inkább észlelhető, mint látóknál, abban a körülményben leli magyarázatát, hogy a vakok kénytelenek az egyes hangokat pontosabban és részletesebben meghatározni, mint a látók.** A zenei emlékezet fokozódása vakoknál a látókkal szemben abban leli magyarázatát, hogy a vak kénytelen a tanítás kezdetétől fogva mindent emlékezetében tartani, a látóval szemben, kinek módjában van látó-érzékét a hangjegyek érzékelésénél segítségül hívni. Egy 24 éves vak zenész, mint szalónmuzsikus, emlékezetében tartott 65 ouvertürt, sok száz táncszámot.

Kétszobás

szép uccai lakás, előszoba,
 padlás, pince **AZONNAL** 1208

— kiadó. —

„BEGA” hirdető a főpostával szemben.

Orient Bioskop

Csütörtökön, jul. 19-én 5, 7 és 9 órákor

Mr. WU.

Kínai dráma a messze keletről Eddig nem látott kinal pompa és pazarul kiállított film.

Főszereplők: Lon Chaney, Anna May Wong, Renée Adorée.

Jön! Tüskésdrót. Jön!

Legelőcsőbb gyári árban szerezhet be

gabonás-, lisztes- és korpás-

zsákot,

vizmentesponyvát,

kerti- és tűzoltótömiót, zsi-

negarut, futót, szőnyeget,

linoleumot, ugyszintén min-

denemü 1209

kárpitoskellékeket a

A Torontali Agrárbank Rt.

Áruosztályában, Veliki Beeskerek.

Nagybani eladás:

Alekszandrova ucca 39. I. emelet.

Kicsinybeni eladás:

Alekszandrova ucca 26. földszint.

Kérjen árajánlatot!**Kirándulók figyelmébe!**

Julius hó 22 től kezdve indul a „DOBRICA“-HAJÓ, amely 200 utast képes elhelyezni vasár- és ünnepnap az écskai erdőbe. Indulás Veliki Beeskerekről 8 órákor reggel, Écskáról reggel 9 órákor, továbbá indulás Veliki Beeskerekről d. u. 15 órákor és Écskáról 20 órákor, utazás oda és vissza 15 dinár. A hajó a polgári iskola előtt indul és áll meg Kirándulás lehet hétköznapon is, ez esetben érintkezésbe kell lépni előzőleg a hajó tulajdonosával.

Écskán folyó hó 21-én, szombat este csirkepaprikás, ha van elegendő résztvevő. Jelentkezni lehet a hajó tulajdonosánál szombat reggel 10 óráig. Szíves látogatást kér 1202

ITTINGER ZSIGMOND vendéglős.

A Balkán Bioskop büfféje kiadó.

Érdeklődni lehet egész nap a Bioskopban. 1197

Gyümölcsöt

Kapható minden nagyobb üveg- vagy vaskereskedésben.

Főlerakata: FROCTUS — LJUBLJANA.

és konyhakerti veteményeket a háziasszonyok csakis az eredeti Weck-féle üvegekbe teszik el.

CSAKIS

911

Dürkopp-kerékpárokat

vásároljon, mert ezek a legtartósabbak. Készpénzért és heti, vagy havi részletfizetésre Grünfeld Árminnál, Velikibeeskerek, (a nagyhid mellett).

Vésnök (specialista)

elvállal monogrammok, pecsétnyomók, rézbélyegzők, ajtó táblák, klisék, stancnik (szappangyárak részére) stb. készítését a legprecízebb kivitelben gyorsan, pontosan és olcsó árban

A. MAYERHOF optikusnál Vel. Beeskerek, (Fő-ucca). 1203



Látogassa meg okvetlenül a

leipzig

ősz

1298 augusztus 26-tól szept. 1-ig.

A legkedvezőbb bevásárlási alkalom

a világon.

Felvilágosítással szolgál a tiszteletbeli képviselő: Kovács Dezső, (Moser és Wertheim, Mileticéva ucca 36) Novisad, Telefon 2041. és a Leipzig Mintavásár balkáni képviselője Beograd, Mitoša Velikog ulica 17.

**Kevesli üzleti forgalmát**

1szerű a segítség:

2sértelentül nyer,

3szorosra emeli a forgalmat,

4szeres vevőköre lesz, ha

5letes hirdetésekkel

6hatós reklámot csinál

7ről-hétre a „Torontál“-ban.

Pékműhely

(Cara Dusana ucca 23. sz.) 1210 üzlettel együtt

azonnal kiadó.

Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

PLEITZ FER. PÁL**KÖNYVNYOMDA**

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomatványraktár - Vonalozó-intézet Tömöntöde - Könyvkötészet Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21Alapított
1846